

# BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Szerkesztőség: Városi bérház. I. emelet.  
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések  
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**Dr. Lemberger Armin.**

Előfizetési árak  
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre  
2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Az új szinkör.

Az immár teljesen bizonyos, hogy az idei nyári színi idény megszűnt. Pesti igazgatóval közölték, hogy az engedélyt május és június hónapokra megkapja, ha akarja, azonban tudomására hozták azt is, hogy ez időben nem számíthat pártolásra és ennek következtében lemondott ezen hónapokról, hogy szeptemberben vonuljon be.

Nem akarunk ezúttal kitérni a dologra és azt bővebben fejtegetni. Nem akarjuk keresni az ellenmondást a szabaddai értekezlet és a mostani nyilatkozat között. Akkor és ott szó nélkül, tehát teljes megelégedéssel fogadta el városunk képviselője a májusi és júniusi színházi idényt, most pedig suba alatt értésére adják a direktornak, hogy amit a multkor doboltak az „nem gilt”, a májusi és júniusi színi idény kapható ráadással a biztos bukással együtt.

Eszünkbe jut az az adoma, amelyben valaki vendéget hív, mondván neki: „Ha hozzám bejön, ugy fényesen jóllakik”. Azonban a kaput bezárta és a vendég nem juthatott be. Mindezekről ezúttal ne szólnunk, hiszen ugy sem segíthetünk a bajokon és sokkal lényegesebb a jövő színházi idény sikere, amely kétségenkívül kellembesebb lesz a mostaninál.

Az illetékes tényezőkhöz közelálló körök arról beszélnek, hogy ez évben még szeptember-októberi színi idény kell és a jövő évre a kész nyári szinkör lehetővé teszi a nyári saison is. Hogy azonban a nyári szinkör kész legyen, ahhoz feltétlenül szükséges, hogy vele foglalkozzunk és annak felépítését idejében kezdjük el. Itt az első kérdés a hely kérdése, mely megoldatlanul

áll. Ugy hallszik, hogy a jelenlegi „Bárány Szálló” udvarán óhajlják felépíteni, mint amely városi telek és így a 30.000 koronás összegből nem kell sem telekre, sem kiszájtásra költeni. Ez igaz, azonban figyelembe kell venni némely oly körülményt is, amely ezen ügygyel összefüggésben van.

Amilyen szép és ennek következtében kívánatos, hogy köből épített színházak tágas, nagyforgalmu utcákba vagy terekhez építtessenek, hogy az architektonikus szépségek kitűnjenek és a várost szépítsék, éppen annyira fontos, hogy favázas színházak mellékutczákba, de mindig tágas telkek központjába emeltesse. Szükséges ez azért, mert a favázas épületek nem szépek, de szükséges ez tűzbiztonsági szempontból is, hogy veszedelem esetén az épületet minden oldalról megközelíthessék. Ez a két szempont szokott érvényadó lenni és ezen szempontoknak megfelelően építik a szinköröket előszeretettel kertekbe, ligetekbe, ahol a fák elfedik az épületet, de tűz esetén meg is akadályozzák annak terjedését amellet, hogy az épület teljesen megközelíthető.

Ezen szempontból tekintve a dolgot, elhibazott dolog volna a „Bárány udvarába” építeni a szinkört, mert nem lehet a favázas épületet elfedni és esetleges veszély esetén a szomszédos épületektől nemcsak hogy nem lehetne megközelíteni, hanem a szomszédos házakat sem lehetne a közelség miatt megmenteni. A „Bárány” ellen szól még egy másik fontos tényező is. Ugy áll ugyanis a dolog, hogy a „Bárány” szálló bérlőjének nagy jövedelmi forrása van az udvarból, a hova vidékiek beszállnak és emelik ugy a szállónak, mint annak ven-

déglőjének forgalmát. Ha az udvart a bérlőtől elveszik, ugy annak olyan kárpótlást kell adni, amely évről-évre ismétlődven, olyan nagy tökének felel meg, amely tökéért szebbnél-szebb helyet lehetne szinkör számára venni.

Szó is van egy ajánlatról, amelyet az építendő szinkör helyére nézve tettek és mi azt megszívlelésre méltónak tartjuk. Olyannak, amelylyel lehet foglalkozni, sőt kell is.

Csak azt óhajtuk, hogy ne tulságosan sokat gondolkodjanak, hanem inkább cselekedjenek, mert hamarosan eltelik egy esztendő.

Lengyel Manó.

## Helybeli és vidéki hírek.

**Törvényhatósági közgyűlés.** Baja város törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 6-án kedden délután 1/2 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1) A nagym. m. kir. Belügyminiszteriumnak leirata a központi választmány, közigazgatási bizottság, számonkérő szék, igazoló választmány és közegészségügyi bizottság újraalakítására vonatkozó közgyűlési határozatoknak részbeni jóváhagyása, részbeni megsemmisítése tárgyában, és ezzel kapcsolatban a közigazgatási bizottságba 5, a számonkérő székbe 2, az igazoló választmányba 5, végre a közegészségügyi bizottságba 9 tagnak megválasztása. 2) A városi tanácsnak javaslata a nyilt, jelleggel felruházott városi kórház jövő évi költségeloirányzatának megállapítása iránt. 3) Latinovits Antal és neje, továbbá özv. Szeitz Jánosné, valamint Zweig Mór és neje bajai lakosoknak ajánlata a homokvárosi gyermekmenedékház ezéjaira szükségeltető ház és telek tárgyában.

**Előleptetés a honvédségnél.** A hivatalos lap közli, hogy Hoffmann Lipót helyben állomásozó honvéd huszár őrnagy alezredessé lépett elő.

## T Á R C Z A.

### Romok közt.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.

Irta: **Kanizsai Ferencz.**

Maupáság nincsenek esodák. Így förténheteti, hogy Bieskei Jenő földig hajlott, mikor „légalazatosabb kérvényét a 214/kig. 1898. sz. a. meghirdetett községi irnoki állás elnyerhetése iránt legmélyebb tisztelettel” átadta a nagyságos főszolgabíró Ur kezébe.

És mikor innen-onnan hét esztendei ábrándozás multán leült a világ legbutább íróasztalához, majdnem sírvafakadt. Hogy ő, aki többet tud, mint az egész vármegye, hogy ő, aki . . . hogy ő most úgynevezett úrlapokat és horribile dictu: marha passzusokat töltson ki; jegyzőkönyveket, mint ilyeneket, s aktákat, mint olyanokat másoljon; és kig., jkv., tkv., főisp., alisp., le- és átirtókat, illetve körrendeleteket igtasson folyó- és ügyosztály-számok szerint . . .! — Hogy ő, a ki nemrég szenzációt keltő czikkben leczéktette meg az Akadémia helyesírását és nyelvét: most kínai, azaz közigazgatási stílusban és ortográfiában körmöljön napi nyolczvan krajczarért, a mit havi utólagos részletekben fizet ki a községi házipénztár helyegyes nyugtája ellenében, a bíró, a jegyző és két esküdt becses aláírásával hitelesítve . . .

De ha élni kell az embernek.

Kollégáival, (ezeknek fogalmuk sincs dramaturgiáról; neszét se vették a filozofusoknak, . . . legföljebb ha négy gymnásiumról van javítóvizsgái

záradékkal ellátott bizonyítványuk) eleinte gögösen érezte, hogy az ő állapota csupán ideig-óráig tart, s nem épen lehetetlen, hogy még ma, de legkésőbb ezen a héten megjön a Nemzeti levele; sőt — de már ezt csak gondolni merté — az is meglehet, hogy sürgönyileg értesítik. Egy óriás szokással fölnterem a hir magasságán és akkor . . . Képeletében szinlapokat látott . . . fehér plakátokat, a premiérek piros betűivel: „*Második Lajos. Történelmi tragédia öt felvonásban.* Irta: *Bieskei Jenő*”. Óh, Istenem! És lerajzolta, kiszínezte magának az egész napot . . . a mámoros estét . . . a tündöklő színházat . . . a forró levegőt, a lelkedés zengését: Szerző! Szerző! Szerző!

Tükör előtt gyakran gyakorolta az ünnepélyes meghajlás különféle módjait, szerény mosolylyal, mely mégis büszke . . . (Ézért nem szabad őt kinevetniük. Fogadjunk, hogy Napoleon is pózolt a tükörnek . . . Ilyen az ember.)

De — különös! a színház udvarias levele következtetesen késett. — És Bieskei Jenő most már nem igen járkált a postamester nyakára, lesni a szomszéd városka vasútjáról beczammogó talyigát. Hétfő után mult a kedd; január után a február és így rendjén tavasz után a nyár; de bizony csak nem jött semmi a ezimére. Kezdte belátni, hogy ő is azok közül való, a kiknek előbb meg kell halniok.

De hát sokáig él-éldegél az ember; kivált ha keserű a kenyeré.

És hát formálódik az ember.

Egy év múlva már ő is olyan nyakatekerl, derékon ficamított stílusban „fogalmazott”, és szakasztott olyan közigazgatási ortográfiával írt, mint a többi kolléga. Sőt, hogy az árverési hirdetmények

ezime után nem pontot, hanem felordító-jelet biggyesztett, így ni:

Ár Verési Hirdetmény!

lassanként bizott benne a faluháza, hogy visszaszáll a józan esze és még lehet belőle valami, tán segédjegyző is.

Már nem volt olyan magába zárkózott. Estenden ő is kiült a nagyvendéglő elé, hol piros abroszszal terített asztal körül politizáltak a kollégák, továbbá a lakkezipős gyógyszerész-laboráns, a lódoctor, a kántor, sőt néha a jegyző ur is.

Alapjában jóra való emberek ezek; miért ne lehetne velük egy-két deczi sillert megiddogni? Hiszen ugyis szomorú a világ és szegények vagyunk, szegényül halunk. Ezt, hogy: „Szegények vagyunk!” közbe-közbe mint valami refrain ismételték, sőt aféle axiomának is megtették, mint a svábok „Ja-ja, So geht's”-jei vasárnap délután.

Bieskei Jenő kezdett berozgdásodni. Vágyak nem kinozták. Lélekzett és táplálkozott, mint az állat és e mellett igen böles filozofusnak tartotta magát, hogy kevéssel és igény nélkül beéri. Később azzal se törődött, hogy apátikus nyugalmát minek köszönheti, a filozofianak-e, vagy másnak? El is felejtette, hogy olyan szó is van a világon, hogy filozófia. Minden mindegy lett neki. Naplójába sem firkált többé. Pedig furcsa és talán érdekes dolgok vannak ott. Például:

1897. november 5.

Sehol sincs szükség tollamra. „Elismerjük az Ön tehetségét, de jelenleg nincs módunkban . . .”

Eh! Nem esodálkozom. Igaza van Malthusnak, hogy a világ népessége mértani haladványban szaporodik, míg az életfentartás eszközei csupán számtani sorban növekednek,

**Kitüntetés.** Ö Felsege *Szarvady Lajos* és *Weiner Miksa*t, a szegedi keresk. és iparkamara elnökét, ill. alelnökét, kereskedelmi tanácsosokká nevezte ki.

**Érettségi vizsgálat főgymnasiumunkban.** A bajai cisz. r. főgymnasium VIII. oszt. növendékei e hó 13-ától — bezárólag 17-éig tesznek írásbeli érettségi. A szóbeli érettségi — előreláthatólag június derekán lesznek. Az idei érettségi vizsgálatok ministeri biztos jelenlétében fognak megtartatni.

**Nyári multság.** A *„Bajai Első Katholikus Nőegylet”* szokásos évi multságát ez évben *június hó 1-én* tartja meg a lövőkert összes helyiségeiben s mint örömmel regisztrálhatjuk, a sablonos füzetkék helyett ezúttal egy delután 4 órától kezdődő, világpóstával és díjtékőzéssel egybekötött nyári mulatsággal gyűjti a fillereket gyümölcsei számára. A belepődij 1 korona, ételekről és italokról a nőegyleti hölgyek fognak igen méltányos áron gondoskodni.

**Athelyezés.** Dr. *Gajáry Béla* b.-almási kir. járásbíró saját kérelmére a szegedi kir. törvényszékhez bírói minőségben athelyeztetett.

**Hangverseny.** A bajai m. kir. áll. tanítóképző ifjúsága f. hó 17-én hangversenyt rendez, melyre a meghívók a jövő hét folyamán boesáttnak ki.

**Közzgyűlés.** A Budapesten fenálló *Bács-Bodrog-megyei kör* mint jótékonyirányú társaskör 1901. évi közzgyűlést f. évi május hó 6-án — *kedden*. — este fél 9 órakor a kör hivatalos helyiségében a következő tárgysorozattal tartja meg. 1. Elnöki megnyit. 2. Titkári jelentések és előterjesztések. 3. Tiszti jelentések. 4. A számvizsgáló bizottság jelentése. 5. Az 1901/2. évi zárszámadás, költségvetés. 6. Tisztújítás. 7. Indítványok. Vendégeket szívesen látunk. A közzgyűlést megelőző napon ugyanoly időben választmányi ülés tartatik.

**Baja városához mérnök kerestetik.** Baja város mérnöki állásra pályázatot hirdet. Évi fizetése 2600 korona törzsfizetés és 600 korona utatartalány. Pályázati határidő május 22.

**Baja város a vidéki városok mozgalmán.** Örömmünkre szolgál regisztrálhatni, hogy Baja város polgármestere is részt vesz a vidéki városok anyagi helyzetének szanálását célzó kongresszuson. A vidéki városok ezidei kongresszusa Szegeden lesz, hova meghívót küldött Debreczen, hogy a polgármesterek 1903-ban ott tanácskozzanak. A kormányhoz intézett felterjesztés már elküldötték a győri elnökséghez: Arad, Baja, Győr, Hm.-Vásárhely, Kolozsvár, Keskemet, Komárom, Pozsony, Selmeczbánya, Pécs, Szeged, Újvidék, Nagyvárad és Székes-Fehérvár.

**Színészeink Nagykörösön.** Az elmúlt héttel a néhány hó előtt alakult, kevés reményű szabadkai színi kerület jobblétre szenderült. Csütörtökön fejezte be két hetes szeszóját Ó-Becsen színtársulatunk és szombaton este már a jó körösi magyaroknak játszottak. Ó-Becsen szép sikerei voltak a társulatnak, estéről-estére megtelt a színház, ami érthető is: minden este újdonságot kapott az ó-becei közönség, kitűnő előadásokban volt

része. Hiszszük, hogy színtársulatunk Nagy-Körösön, majd aztán Makón nem kevesebb anyagi és erkölcsi sikerrel fog működni.

**Főherczeg, mint honvéddörnyag.** A katonai rendeleti közlöny szenzációs katonai kinevezést tartalmaz: a király *József Ágost* főherczegét, József főherczeg fiát, aki eddig százados volt a közös hadseregben, áthelyezte a m. kir. honvédséghez, egyben a budapesti első honvédszázadban őrnaggyá nevezte ki. A főherczeg a nevezett ezredben az első zászlóalj parancsnoka lesz.

**Egyházi kinevezések.** Ö felsege a király a kalocsai-baesi érseki egyházmegye két kitűnő tagját tüntetette ki. Ugyanis dr. Steecz György t. b. kanonoknak és apatini plébánosnak ezimzetes prepostságot, Márton Mátyás ó-kanizsai plébánosnak a ezimzetes prepostságot adományozta. A kitüntetés híre, ugy egyházi, mint világi körökben — hol közbeesülésben és tiszteletben állanak, — általános örömet kellett.

**Egy helybeli czég csődje.** *Rotter és Weichand* bajai bej. kereskedő czég ellen a szabadkai kir. törvényszék esődöt nyitott. Tömeggondnok: dr. *Fehér János* itteni ügyvéd.

**Varázsszínház.** *Balthazar* Alajos magyar búvész városunkba érkezett és ma vasárnap valaminek 6-án kedden előadást tart a „Bárány” szalóban. Melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe, mert, amint meggyőződünk, *Balthazar* Alajos valódi művész, akinek mutatványai bámulatba ejtik a néző közönséget. Hozza hasonló kaliberű búvész alig van még egy is.

**Inas közvetítés.** A bajai ipartestület kebelében alakított „*Pannon Követítő*” működését megkezdte és keresnek: 2-2 sztalos-, czépez-, fűszű- és kovács-inast, 1-1 badagos-, bognar-, ferliszabó-, hentes-, kárpitos- és nyerges-inast. A kik gyermekeiket ezen iparágakban ki akarják képeztetni, jelentkezzenek *gyermekükkel* együtt a bajai ipartestületnél, ahol *ingyen* adják a helyet.

**Halálos baleset.** *Ádám Péter* gazdalkodónak 3 éves István nevű fia a Juraj-tanyán f. hó 2-án leforrasztta magát és oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy meghalt. A halottat a hullaházba szállították, a vizsgálat pedig megindult.

**Párbaj.** Mult hó 29-én reggeli hat órakor kardpárbajt vívtak a Pandur szigetben G. és Sz. bajai adóhivatali tisztiek. A feltételek első vérré szóltak — és miután Sz. a karján egy nyolecz cm. hosszú karcolást kapott, a felek kibékülve távoztak a párbaj színhelyéről.

**Athelyezés.** Dr. *Fratrievits István* újvidéki szolgabíró Zentára, *Jeisel Henrik* tb. szolgabíró pedig Apatinból Újvidékre helyeztetett át szolgabírónak. Apatini szolgabírónak *Payerle Nándor* tb. szolgabíró lett.

**Szakvizsga.** A gőzgep kezelők és kazánfitők képesítő vizsgát Szegeden május hó 15-én délelőtt 9 órakor fognak megtartatni a vasutíhid melletti Szeged városi vízmű telep helyiségében. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve 6—10 nappal előbb küldendők be a kerületi kir. iparfelügyelőséghez (Szilágyi-utca 1 szám.)

atlan előnyét ismerem: az ember pirulás nélkül tűrheti a durvaságot.

A szerelem semmiől születik, és mindentől meghalhat. (A. Karr.)

1898. november 27.  
Az ember legjobban megbűnhődik erényeiért. (Nietzsche.)

És soká értetlenül pihent naplója. Két esztendő múlva nyitotta fel egyetlenegyszer meg, s utójára irt bele, csak emyit:

1900. május 1.  
Mindennüt, a hol egy nagy lélek gondolatait hirdeti, Golgota van. (Heine.)

Ez volt az utolsó bejegyzés. Erre is mi indíthatta? Hiszen előttevaló este adomákkal mulattatta a jegyzőék kisasszonyait: Piroskát meg Rozit. — Talán egyebet is mondott, mint viceket? Ki tudhatná? A kisasszonyok mindig, mindenre nevetnek. Nevetésük végig sikít az utcán. És az bizonyára kaczagató lehet, mikor egy őrök úgy prédikál, mint a luteránus pap. — Hihíhi!

Csütörtökön estefelé Jenő obligát és falusias udvariassággal kíséretében visszavitte a hölgyeknek a tegnapi „Budapesti Hirlapot”. (Ez az ujság a jegyző úrnak jár, és hát a kisasszonyok szivességéből másnap megkapja.) — Miután Piroška ötödikszer ismételte: „Oh kérem nagyon szívesen!” ellibeggett a napraforgókkal szegélyezett káposztáskert felé. — Rozi az utcán levő padon ülve maradt, s maga mellé tessékelt Bieskei urat, s

**Beleesett a forró mészbe.** Schneider Julia 43 éves szabadkai napszamosnő a majsai szőlők között levő lakásán egy gödörben meszet oltott. A homok lesüppedt lába alatt és az asszony beleesett a forró mészbe. A mentők bekötötték a sebeket és Schneider Juliát kivitték a közkórházba.

**Bicskázás.** Ó-Becseről írják: Hétfőn este Kovács Mihály inasgyerek régi haragosát Tomasev Zdrávkó borbélyának megtámadta és bicskájával megszurta. A szurás Tomasevnek veséjét érte és súlyos sebével a kórházba szállították. A rendőrség a bicskázó inast, a ki a tett színhelyéről elfutott, még az éjjel bekísérte, hogy a bíróságnak átadja.

**Első Leánykiképzési Egylet** m. sz. leány- és fiúbiztosító-intézet folyó évi április hóban 789 jutalék rész irattalott be és nassjutalékok fejében 64.522 korona 58 fillér fizettetett ki. 1902. január 1-től április hó 30-ig beirt összes jutalék részek száma 3987 és a kiképzett nassjutalékok összege 196.796 korona 84 fillér. — Részletes megváratatot nyújt és feltevéteket eszközlől a *Vezeriügy-nökség*. *Baján, régi Földmúzeza 357-ik szám.*

**Megtámadott kereskedő.** Engler Hermann szabadkai kereskedőt hétfőn este a kulai vásárról hazajövet a vasúti kocsiban két újvidéki szerb megtámadta és leszurással fenyegették. Engler a kalauzhoz fordult segítségért aki nyugalomra intette a szerbeket, de nem vettek figyelembe intését, miért Feketehegy állomásról távoztak Popolyára, ahol a két garázda utast leszállították és az állomási rendőség a községőháza kísérte.

**Igaz barátság.** Tíz év után a minap találkozott először két jóbarát a Teréz-köruton. A viszontlátásnak mindketten nagyon megörültek. Miután a váratlan találkozás a Török A. és Tsa. ismert bankháza előtt történt, ezt a sors utmutatásának tekintették s közösen egy sorsjegyet vásároltak Török bankházában. Az idő csak haladt, a sorsjegyet azonban nem húzták ki. A játszóék egyike elvesztette türelmét és midőn fizetni kellett volna, bejelentette barátjának, hogy ő nem játszik tovább. Rövid gondolkodás után a másik elhatározta, hogy ő maga fizeti az egész sorsjegyet, azonban ugyan-ezen alkalommal felszólította barátját, hogy egy meg nem nevezhető jótékony cselekedet járuljon hozzá 12 koronával. — Ezen kérelmet a régi jó barát készséggel teljesítette. Nyolcz nap múlva a sorsjegy tulajdonosa örömmel jelenti, hogy „szamunk nagy nyereeményt nyert” „A mi sorsjegyünk?” — kérdi a jóbarát meglepetve — hiszen én már nem játszom!” — „De igen is, kedves barátom, mert a jótékony cselekedet átadott pénzt sorsjegyünk megújítására fordítottam. Ugyanis nagy östobaságnak tartom, hogy elhagyjuk a játékokat éppen a főhuzás előtt!” — Igy kellene minden játékosnak gondolkozni. Mert ritkán fordulhat elő olyan eset, hogy egyik barát titokban megújítsa a másik barát sorsjegyét.

**Összezúzott munkásleány.** Megdöbentő szerencsétlenség történt ápril hó 28-án reggel az apatini sörgyárban. Aamann József és Társai tulajdonát képezi e sörház, hol a sörgyártással foglalkozó férfi munkások mellett egy pár női munkás is van alkalmazva, akik legnagyobb részt szopalaczkok ki-

1897. december 5.

Gizella születésnapja. Huszonhárom éves lett a szegényke. Még mindig szeret. Régen felbeszakítottam a levelezést, de tudom, hogy vár reám: Hisz bennem. — Imádkozni fogok ma érted, de levelet nem írok. Kisülne a szemem a szegénytől, ha megtudná, hogy mily nyomorban tengődöm.

„Mít ér az élet ifjúsága?  
Mít ér a hó kebel?  
Ha vágy és szenvedély tűzében  
Magát emésztí fel?”

(Tompa, Virágregék.)

A hegyet vagy repülve éred el, vagy eszűzva. (B. I.)

Csúszik az ördög! Én nem.

1898. január 19.

Felédnünk kell, vagy pedig sirt ásunk magunknak. (H. de Balzac.)

1898. január 31.

Csak lelki bajok ejtik az embert kétségbe. Hascikarás miatt még nem lötte magát fejbe senki. (J. J. Rousseau, Émile.)

— Ohó! Hát éhség miatt?! (Én.)

1898. október 15.

Megjósolta régen a ezigányasszony Gizikének, hogy a tollal fogom megkeresni kenyerem. Igaza lett: mátló fogva rözkézit írrok vagyok. Parturiant montes, nascetur ridiculus mus.

1898. október 28.

Egy hete már! Megszököm. Mondják, nincs rosszabb, mint a katonasor. Én egy hasonlítha-

az időjárásnak a vasárnapi majálissal való speciális összefüggését megvitatván, — kíváncsi szemmel vizsgálta Bieskei új nyakravalóját, s így szólt:

— De hiszen maga nem is lesz ideháza akkor.

— Hogy-hogy?  
— Hát nem utazik el?  
— Hová, nagysám?  
— Oda.  
— Hová?  
— Oda. Mintha nem tudná!  
— Mit?  
— Ugyan, ne bolondozzek. Olvasta tán?  
— Micsodát?  
— Azt az izet.  
— Nem én. Miről beszél?  
— Ugyan ne dumáljon, Maga Löcsén érettségizett.

— Tudom. Újabbat nagysád, újabbat. Az már régen volt.

— Kerek tíz éve.  
— Csak kilencz, ha meg nem sértem.  
— Gondolkozzék jobban.  
— Várjunk. Hat, hét . . . Biz'istók, megvan mind a tíz. Hogy elrepül az idő!  
— Na, még most is henczeg? Elmegy-e, vagy nem?

— Hová?  
— Hát Löcsére.  
— Mi a fenének, nagysám? Tisztelettel legyen mondva.

— Hát a találkozóra.  
— Lám-lám.  
— Igen. Hisz maga is olvashatta: „Dr. Bajzák Illés fővárosi ügyvéd felkeri azon barátait,

mosásával és csomagolásával vannak elfoglalva. Ezen munkások egyike: Penz Róza amint a reggeli munka megkezdése előtt a nagy mosókádba vezető vízcsap kinyitását kísérlette meg, egész közelébe jutott a folyton forgásban levő s a műhely egész hosszában elhúzódó géptengelynek, melyre villámgyorsan rácsavarodott a mit sem sejtő munkáslány ruhája vége, oda ránta a tengelyre a leányt is, az egész testet a levegőben körbe forgatta s úgy csapta ismét — ismételve az alig felmérter távolságban elhúzódó épület falához, hogy a szószoros értelmében felismerhetlen hústömeggé morzsolódott össze, s mire a munkások kiállítására a gépet megállíthatták csak szerte szét heverő husdarabok, véres ruhacsfatok s vértócsa jelezte, hogy hol állott a szegény 18 éves viruló munkáslány. Dr. Mészöly vizsgáló bíró és Thim járásorvos nyomban megjelentek a szerencsétlenség színhelyén, kihallgatták a jelen voltakat, megállapították, hogy határozottan vétkes gondatlanság volt a kád közvetlen közelében elhúzódó forgó tengelyt el nem keríteni s a munkásokat folyton életveszélynek kiténni. A nyomozás eredményesen folyik kiderítendő azt, hogy kit terbel tulajdonképpen a felelősség.

**Kellemetlen utitárs.** E héten a vasuti vonalon történt. A vonat egy II. oszt. fülkéjébe Kis-Kőrösön közvetlenül az elindulás előtt az ur ugrott be.

— Majd lekéstem, — hebegte ijedten, miközben a csomagjait rakogatta fel a kocsi hályájába. Azután előszedett a bőröndjéből egy úti sapkát, levette a cipőit, papusot húzott, aztán pipára gyújtott.

— Nem zsenirozza a füst nagyság? fordult egy a sarokban ülő hölgyhöz.

— Nem! — válaszolt a hölgy.

— Hova tetszik utazni, fordult erre a hölgy mellett ülő férfhoz.

— Haza, volt a rövid válasz.

— Hová haza? kíváncsiskodott a jövevény. Talán Szabadkára?

— Nem.

— Zomborba?

— Nem.

A kíváncsi ur elhallgatott. Majd végighevert a pamlagon és nézte az egymás mellett ülő párt. F fiatal házások, gondola magában és bóbiskolni kezdett.

De azért fél szemmel folyton utitársait leste. A férfi odahajolt a nőhöz és hirtelen átkarolta. A nő nem ellenkezett. Majd levette a háliból utitaskáját és a nőt anélkül, hogy egy szót is szólt volna, brutális erővel belegyömöszölte az utitaskába, melyet aztán visszatett a helyére.

A későn jött utas homlokán hideg verejték kezdett gyöngyözni és a fogai is összeverődtek attól a nyöszörgő panaszos hangtól, mely a bőröndből hallatszott. Hirtelen felugrott, kirohant a folyosóra és torkaszakadtából kiáltani kezdett.

— Gyilkos! Segítség!

A szomszéd fülkéből a megzavart utasok rémületen kérdezősködtek:

— Hol ölte?

— Itt, szepegelt a megrémült, haloithalvány utitárs és rámutatott a fülkére.

Az utasok beszettek és elhárították a lám-

a kik vele 1890-ben a löseai főgymnasiumban eretséget tettek, szent ígéretükhöz képest el ne mulasztják a kitűzött napon, június 1-én, a „Tatra” szálloda külön éttermében esetleg családostul megjelenni.“

— Kutya legyen, ha tudtam. Hol olvasta?

— Itt e. Az újságban. Itt van az a prohirde- tések közül.

Bieskei Jenő át meg átolvasta a hirdetést; kivett a zsebéből egy pakli hetest, és cigarettát sodort. Rágyújtott, köszönt, és menni indult.

— Hát mit fog csinálni? Elutazik?

— Eh! Nincs rávalóm. Irok, és kimentem magamat.

— Vacsora után velünk sétál?

— Fáj a fejem, nem jöhetnek. Jóéjszákát.

— „De mindjárt gondoltam en — fontoskodott a póstmesterné — hogy valami van vele. Tegnap este féltízkor bejött az uramhoz, hogy vegye föl a levelét, hogy még a tizórni kocsival elmenjen. Ó-ó! Jegyzőné lelkem, szerelem lehet a dologban. Lánynak írt. Nagyságos özsivári Özsivár Gizella kisasszonynak, Löse. — Messzire van az az a város; oda sem ér a levél, mire eltemetik. . . . Hej! És sohasem írt azelőtt neki. . . . Ó-ó. . . . Látta, jegyzőné?”

— Nem mertem.

— Pedig olyan szép halott. Megnézheti bátran. Nem látszik a seb. A szíve táján van. Tiszta ruhát adtak rá. — Olyan az arca, mintha aludnék. . . . Jöjjön, jegyzőné, nézzük meg.

páról az ernyőket. De egy férfit kívül ott senkit sem láttak.

— Kit ölte itt? fordult a kérdés mindenfelől a csenzavaró felé.

— Ott, a bőröndben, mutatta az fogvaczogva.

A fülkében ülő férfi a legnagyobb lelkinyugalommal várta. Hogy a bőröndöt felnyissák. A mi meg is történt és egy csinos női fej vált láthatóvá, mely azonban viaszból volt és egy rugókra járó életnagyságú báb alkatrészét képezte. Mielőtt a körülállók csodálkozásukból magukhoz térhettek volna, a fülkében ülő férfi felállott és bemutatta magát.

— Balthazar, búvész és hasbeszélő vagyok.

Az utolérhetetlen ügyes csodabúvész improvizálta vasuton unalmában e tréfát, melyet azután azzal töltött meg, hogy a felzavart utasok karpótlására és nagy ámulatára néhány gyönyörű virágcsokrot húzott ki a lámpából, melyekkel mindegyiküket megajándékozta.

## CSARNOK.

### A reprodukció.

Írta: Thury Zoltán.

Volt nekem München városában egy piktor barátom a többi között. Klavogy volt, a neve Bujakievics. Ezenkívül meg Klagovszkinak, Varsoveckinek, Kamorovinak, Gordoniernek, Müllernek s miután velem megismerkedett, különös szimpátiából a magyarok iránt, Jancsinak is hívták. Ennek e sok névnek pedig az a története, hogy az én festőm, a máskülönben komoly művész-ember, néha en gros is dolgozott. Az otthoni pénzeknek az a természetük, hogy késnek, a mecenások is szórványosan jelentkeznek. Ilyenformán az én piktorom gyakran jött arra a kellemetlen tapasztalatra, hogy ebédre még van valamicske pénz, de vacsorára már nincs. Nem jött zavarba. Föltett a staféta-ra négy-öt darab deszkát, szivaros-skatula födelét meg effélet s a késsel hirtelen ráfestette valamennyire az eget, a zölddel a mezőt, valami barnás színbel elkészült a fák kérge, valami szükés-felérrel a meszelt házak oldala. . . . Aztán embert gyereket, lovat, tehenet dobált bele a képekbe csak úgy rajz nélkül, fejből s mire kiszivtunk egy pipa dohányt, megszáradtak valamennyire a művek. S fizetett a boltos a munkáért, mint a köles, amikor tudniillik rosszul fizet a köles. Egy műert négy-öt márkát kapott a művész. Keveset, de mindenesetre többet, mint amennyit megérték a képek. Azok tudniillik semmit se értek, éppen semmit, még annyit se, amennyi festéket rájuk mázolt a polyak. De a boltosnak is igaza volt azért a maga szempontjából. Akad vejeje az ilyesminek is. Emberek, akik olelson akarnak venni eredeti képet s emberek, akiknek fogalmuk sincs arról, hogy mi a kép. Nohát kaphattak egy eredeti Klagovszkit, Varsoveckit, Gordoniert — egy és ugyanazon kézbel.

Mikor én egyenemely müncheni vacsoránknak ezt a humoros történetét elbeszéltem itthon és pedig művész-társaságban. fölvilágosították, hogy az én müncheni barátom nem áll egyedül a képcsinálásnak illeten hímes mezején. Bövea akad olyan garasos piktor, aki modellt azóta se látott, hogy hátat fordított az iskolának és aki egy negyedikemeleti szobácska ablaka mögött éppen úgy találomra festi a dicső természetet, mint ahogy az én barátom eszelekedte azt viceből. S egyszerre négy-öt vásznon, hogy ne keljen sokat bajoskodni a pénzlikkel. Párisi, bécsi műkereskedők egész esomó fiatalembert foglaltoztatnak ilyenformán. És aztán mi lesz ezzel a tengernyi mázolóssal, amit így összehordanak?

Erre egy, minket nagyon is közlelri érdeklő feleletet kaptam nemrégiben és pedig Deésről. S érdeklődve a kérdés iránt, egyik kolozsvári lapból is kivágtam néhány sort. Hát Deésen az történt, hogy egy idegen ur képiállítású számára elkérte és meg is kapta a vármegyeház dísztermét. Az idegen ur a meghívón, amelyet kiszüldözött, és amiben kiállításra meglekintésre invitálja meg az uraságokat, szerényen a rendezőnek nevezi magát, egyszersmind a nagyérdemű publikum szíves figyelmébe ajánlja azt, hogy minden kép díszes rámba van foglalva és jutányos áron eladó. Ez az ur: vigécs. Utazó ügynöke a bécsi cézégnek, amely gyárilag állítja elő a művészetet s csodálatosképpen egy kicsi, de intelligens város belemegy abba, hogy ezzel a művészettel traktálják. Sőt a nagyobb és még intelligens város is belemegy. A kolozsvári újság ugyanennek az urnak a kiállításáról ezt írja:

A központi Szálloda emeleti termében ma, vasárnapról kezdve egy érdekes és meglekintésre méltó képiállítás fog megnyílni. Eredeti olajfestésű képek lesznek ott kiállítva, számra nézve mintegy száz, amiket fiatal, jobbára magyar művészek festettek. A képiállítás teljesen díjtalanul tekinthető meg. A kiállított képek egytől-egyik eladók.

De mennyire eladók! Hiszen egyebet se akar a kiállítás, mind eladni és pedig szemetet eladni. S ha Franciaországban meg Németországban akad publikum az ilyen vásárra, hát természetesen akad nálunk is s bár Magyarországon még fejletlen — hál! Istennek — az ilyes üzlet, segít rajtnak a bécsi boltos és a bécsi ügynök. Annyi landschaftot hoz, amennyi tetszik. Csupa eredeti olajfestmény és nyolcz-tíz forintért vesztegeti darabját — a kerettel együtt. S mivelhogy nálunk képet még csak tíz forint értékben is csak az intelligencia vásárol, elvonja az araváló publikumot a tisztességes vásártól. Attól tudniillik, a miben a pénzért értéket kap.

Természetesen nem arról a kicsi publikumról van szó, amely a Mücsarnokba vagy a Nemzeti Szalonba megy képet vásárolni. Olyan ügyelláris nem akad minden zsebben, amely elbirja az ilyen nemes passziót. De hát mire csinálják a reprodukciót? Néha olyan tökéletes mását a művész-munkának, ami harmonikusabb, színesebb, tökéletesebb, mint az eredeti vászon. Miért jön az alkotó művésznek segítségére a másik művész, a reprodukáló, ha nem értjük meg, hogy mi kispénzü emberek csak így, a művészi reprodukció révén juthatunk hozzá ahhoz, hogy művészi munkán pihenjen meg a szemünk, ha a szobáink falára nézünk. Pihenjen és ne boszankodjék. . . . Hát hogyan lehet pénzt adni azért a mázolásért, ami úgy készül el, amint itt leírtam, amikor ugyanazért a pénzért tökéletes mását vehetem meg a mesterek munkáinak. . . . Ha választhatok a Pityi Palkó és Munkácsy Mihály között, miért választom Pityi Palkót? . . . Az, hogy Pityi ur a saját kezével maszatolt a vásznon, csak nem szól mellette, amikor a másik képen elsőnek a hatalmas, teremtő erejű művész dolgozott s utána egy sora a többi művészeknek, akinek az volt a földada, hogy a reprodukció olyan hűséges mása legyen az eredetinek, mintha csak a piktor lehetett volna rá az ideáját a papírosra.

Az egészen szegény ember kenyeret vesz a pénzeeskéjével és nem képet. A nem egészen szegény ember pedig ne csapassa be magát az ilyes, tisztán a tájékozatlanságra számító üzérkedéssel, amelynek ime, itt-ott rendelkezésére áll még a megyeház díszterme is. A mi képünk, kis pénzü urtársaim, a reprodukció. Abban művészetek kapunk. Eredeti képet, amit mi meg tudunk fizetni, csak úgy lehet festeni, mint az én Bujakievics barátom. Hanem aztán tetszett volna csak látni, hogy mulatott ő azon a kunstmalecion. Ugyan kikacagta azokat, akik pénzt adtak az olyan képekért, amiből ő ötöt mázolt össze egyszerre. S igaza volt neki.

## KÖZGAZDASÁG.

### Kamarai ülés.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara mult hó 29-én tartotta meg havi teljes ülését Szarvady Lajos elnöklete alatt. Az ülés tárgyalásairól a következő tudósítást veszszük:

Szarvady Lajos elnök napirend előtt kegyelettel emlékezik meg Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter elhunytáról, ki egy üdvös eredményekkel biztató munka kezdetén szólítottatott el az élők sorából és akire, nehéz és bonyodalmas közgazdasági viszonyaink között, sok reménységgel számítottunk nagy fontosságu országos érdekeink helyes, avatott képviseleténél.

Egyértelmű kegyelettel fogadta el a teljes ülés az elnökség javaslatát, hogy a kamara jegyzőkönyvében adjon kifejezést Horánszky Nándor emléke iránt való kegyeletének, hogy elnöki termében helyezze el a boldogult miniszter arczkéjét és kegyeletéről az özvegyet és a családot jegyzőkönyvi kivonaton értesítse.

Kulinyi Zsigmond titkár jelentést tett a kamarai iroda márczius havi tevékenységéről és aztán áttért a kamara a napirend ügyeinek tárgyalására.

Rámer Károly, az iparosztály elnöke indítványt terjesztett elő, melyben fölterjesztés tételére kéri a kamarát, hogy az ipari munkások kötelező baleset-biztosítása behozassék, valamint a balesé-

tekért való felelősség törvényes intézkedésekkel szabályoztassek.

Az indítvány részletesen felsorolja, minő életbe vágó kérdés ez egy a munkaadók, mint a munkások szempontjából, mert ma a balesetekért való felelősség eldöntése a bíróság belátásától függ, a mely az adatok esetleg a véletlen soraközösáshoz képest egyszer a munkaadóra, máskor a munkásra lehet szerelmes és sokszor végzetes ki-menetelű. A helyzetet számos példával illusztráló indítvány mindenképp kimutatja a sürgős intézkedés szükségességét és a tartalmasan megokolt indítvány alapján a kamara fölterjesztést határozott el a kereskedelemügyi miniszterhez.

Tudomásul vette a kamara a kereskedelem-ügyi miniszter leiratát, melyben tudatja, hogy a *műszövek*, a kik készítményeiket háziiparszerűleg állítják elő, nem tartoznak a megrendelés gyűjtést tiltó rendelkezés alá és így készítményeikre, mint háziipari czikkekre, a jelzett törvény végrehajtási rendelkezések 6 §. 1. pontja szerint az illetékes elsőfokú iparhatóság által a kereskedelmi és iparkamara véleménye alapján kiállított igazol-vánnyal szabadon gyűjthetnek megrendelést. Ezen, a szegedi kamara ismételt fölterjesztései után kiadott rendelet a műszöveknek valóságosan existenciális érdekeit óvja meg.

Részletes véleményt fogadott el a teljes ülés a *Romániával költendő új postaegyezményre* vonatkozólag. A véleményes jelentés tetelenként megjelöli az egyezmény megújításánál érvényesítendő közgazdasági igényeket.

Ellenző véleményt fogadott el a kamara Ernszt Emil beszerzésbeni sirkőgyáros folya-módására, melyben az kéri, hogy az egész ország területén, vagy legalább ott, a hol hasonló vállalatok nem léteznek, sirkő aruira megrendeléseket gyűjthessen. Ellenzi a kamara ezt azért, mert különös indokot a kivételes engedély megadására nem talál és mert az egységes számára való kivételes engedélyezést elvileg is aggályosnak tartja és az egyszer megkezdett ily kivételezés a folya-modások egész özönét és végső sorban a törvény teljes hatálytalanságát vonná maga után.

Fölterjesztést határozott el a kamara a kerület nagyszámú *műszöveinek* a kereskedelemügyi miniszter által kilátásba helyezett oly támogatása ügyében, hogy olcsó *nyersanyag-beszerzés* czéljából forgótöket hajlandó rendelkezésre bocsátani. A kamara a segélyezési akciót a *zombori iparosok áruacsarnok szövetkezete* útján javasolja keresztül vinni olyképp, hogy e szövetkezet az államtól 20,000 korona forgótöket nyervén, állandó raktártartana nyersanyagokból, a honnan a műszövek előnyös árban *hat havi hitel mellett* szereznék be szükségletüket. A kamara javaslata részletesen megjelöli a kívánatos támogatás kerestülvitelének a szövetkezet s az érdekelt műszövek által is megvitattott módozatait.

Tudomásul vette a kamara az elnökség azon jelentését, hogy Hunvársárhelyt az ottani állami agyagipari gyakorló műhely fölügyelő bizottsága akcziójának eredményeképp *agyagipari szövetkezet* fog létesülni, a melynek az Országos Központi Hitelszövetkezet közreműködésével tartandó alu-lukó közzgyűlése május 4-ére van kitűzve.

Az elnökség előterjesztésére tudomásul vette a teljes ülés, hogy a kereskedelmi miniszter Baján 4 hétig tartó *férfiruha-szabászati* tanfolyamot engedélyezett, amely ápr. 14-én már meg is nyílt. Tudomásul szolgált továbbá az is, hogy az elnökség fölterjesztést tett két, *Ujvidéken* rendezendő ipari szaktanfolyam érdekében.

Az elnökség javaslatára fölterjesztést fogadott el a kamara az *államasvati vállalkozók* szabad-jegyeinek kiadása ügyében, kérve a minisztert, hogy e vállalkozóknak esetről-esetre, a szükséghez mérten adassanak egyszeri utazásokra érvényes szabadjegyek.

A szabadkai fűszer- és kiskereskedők egye-sülete a *hitel tudósítások* megbizhatósága tétele ügyében kérte a kamarát akczió indítására. A kamara a méltánylást érdemlő okok alapján elha-tározta, hogy fölterjesztést intéz a kereskedelem-ügyi miniszterhez, melyben kéri, hogy az ipar-törvény módosítása alkalmával a hitel tudósítói foglalkozás engedélyhez költessék és az engedély megadása a kamarák véleményétől tételessé függővé.

Fölterjesztést fogadott el a kamara, hogy a szegedi *agyagipari szövetkezet* kéreéshez képest az itteni agyagiparosoknak a máz- és festék-keverésben való oktatására *vándortanító* küldes-sek ki.

## HIRDETÉSEK.

# Le Griffon

valódi francia

szivarkapapír és fűvety.

Kapható minden jobb kereskedésben.



## KÉT REMEK ESTÉLY!

Baján, a „Bárány“ nagytermében  
ma vasárnap május 4-én és kedden  
május 6-án

## Balthazar mester

a híres magyar csodás bűvész és spiritiszta  
rendkívül érdekes varázslatok és lehetőségek-  
ből összeállított műsorral

## NAGY MŰVÉSZ-ESTÉLYT

rendez. — Különösen kiemelendők:  
Ibikus fej (a jósó halálfeje), a kristály szekrény,  
Gül-baba eleven rózsafáinak csodálatos növesztése,  
a titokzatos hét láda, továbbá

## nagy spiritiszta séance

kísértetek a sátorban, vagy furfangos szellemek  
hangversenye.

## Balthazar utólréhetetlen hasbeszélése műemberekkel.

Kezdeté este 8 órakor.

**HELYÁRAK:** Oldalszék és 1., 2. sor körszék 2 kor., 3., és 4. sor 1 kor. 60 fill., a többi sorok-ban 1 kor. 20 fillér. Földszinti állóhely 80 fillér. Diák-, katona- és gyermekjegy 60 fillér. Karzati ülőhely 60 fillér. Karzati állóhely 40 fillér.

Jegyek kaphatók: ifj. **WAGNER ANTAL** könyvkeres-  
kedésében.

3675 szám.  
tkv. 1902.

### Árverési hirdetés.

A bajai kir. telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést **Hesser Gyula** bajai ügyvéd által képviselt **m. kir. Államkincstárnak — Fischer Márkné szül. Rokenstein Rozália** ellen 1407 kor. 67 fill. tőke ennek 1901. évi március hó 29-161 járó 5% kamatai 65 kor. 30 fill. eddigi 19 kor. 20 fill. ezuttal és a még felmerülendő költségeknek, nemkülönben esatlakozott Schlieszer Miksa bajai lakos javára 433 frt. 24 kr. erejéig C 7, Schönstein Adolf javára 130 frt. s jár. erejéig C 18, Graunauer J. Lipót javára 25 frt. s jár. C 20, alatt bekebelezett követelésük kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §-a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó bajai kir. járásbíróóság terüle-tén levő a bajai 728. számú betétben A I. 868. és 869. hrsz. ingatlanokra (ház és beltélek) Szállás város Szent-Antal-utca 40. sz. alatt 3156 kor. kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak Baján a kir. tkvi. hatóság árverési helyiségében 1902. évi június hó 6-ik napjának d. u. 3 óráját kitézi, a midőn a fennebb körülírt ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatul fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezehez tegyék le. Baján, 1902. évi márczius hó 12-én.  
A kir. tkvi. hatóság.

Romátka  
kir. albró.

3) **WILHELM-féle**  
antiarthritischer antirheumatischer  
Blutreinigungsthee  
**VÉRTISZTÍTÓ  
THEA**  
Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs. és kir.  
udvari szállítótól  
Neunkirchenben Alsó-Ausztriában  
minden gyógyszerárban egész csoma-  
gokban  
**2 koronaért kapható.**

2505. szám.  
tkv. 1902.

### Árverési hirdetés.

A bajai kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint **Dr. Fischhof Zsigmond** ügyvéd által képviselt **Heckinger Lajos és neje Sass Bernának Petrovácz Lajos és neje szül. Rajcsics Mária** végrehaj-tást szenvedettek ellen az árverés 50 kor. tőke követelés, ennek 1899. évi szeptember 24-161 járó 5% kamatai 10 kor. 80 fill. ezuttal és még felmerülendő költségeknek továbbá esatlakozott Stajer Kálmándé Paresetesi Verona 200 frt. és 60 frt. s jár. Kovács Andor 75 frt. s jár. kir. kincstár 438 kor. 20 fill. s jár. Dr. Klónácz György 67 kor. 80 fill. s jár. özv. Müller Henrik 17 kor. 34 fill. a Bajai kölesönös segélyző egylet 300 kor. s jár. özv. Gyurinovits Kálmánné 61 kor. 50 fill. s jár. Vaity Jánosné 40 frt. s jár. kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén levő a bajai 3720. sz. betétben A + 1. sorszám alatt foglalt 5277. hrsz. egész szállóire 156 kor.

a bajai 166. sz. betétben A I. 1. sorsz. 61. hrsz. Homok város szemleli utczabeli 55. ó. i. házza 1440 kor. kikiáltási árban ezennel elrendeltetik s annak ezen kir. járásbíróóság árverési helyiségében leendő megtartá-sára az 1902. évi május hó 22-ik napjának d. u. 3 óra ki-tűzést, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatul fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírokbán a kiküldött kezehez tegyék le. Baján, 1902. évi február hó 26-án.

A kir. tkvi. hatóság.

Romátka  
kir. albró.

5201., 5540. és 5541. sz.  
tkv. 1902.

### Ujabb árverési hirdetés.

A bajai királyi járásbíróóság mint tkvi hatóság köz-hírré teszi, hogy **Dr. Neu József** bajai ügyvéd által képviselt **Hetyei Gáspár** bajai kömvésnek **Agatlyi András és neje** végrehajtást szenvedtek ellen 1000 kor. és járuléki kielé-gítése miatti ügyében a szabadkai kir. törvényszék területén.

1. a szentistváni 129. sz. betétben A 1—2 sorsz. alatt a Kákonyi szállás dűlőben levő 3208. hrsz. szántó és 3209. hrsz. rét 333 kor. kikiáltási árban.

2. a szentistváni a 121. sz. betétben A + 3741. kislapos dűlőben levő 2 hold 458 négyyszögöl szántó 758 kor. kikiáltási árban.

3. ugyanazon betétben A + 2. sorsz. 2 hold 203 négyyszögöl 3742. hrsz. szántóföld 1595 kor. kikiáltási árban és végül

4. a szentistváni 1440. sz. betétben A + 1. sorszám 5194/3. hrsz. a Sumárdűlőben levő 1881. négyyszögöl szántóföld 561 kor. kikiáltási árban a beadott utóajánlat folytán. Szent-István községhezánál 1902. évi május hó 27-ik napjának d. u. 3 órakor ujabb bírói végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni azzal, hogy a fenebb 1. alatt kiírt ingatlan Ditylyán András Gy. szentistváni lakos által beígért 368 kor. 50 fill. alul továbbá a fenebb 2. alatt kiírt ingatlan Molnár János opázuai lakos által beígért 1441 koronán alul, a 3. alatt kiírt ingatlan ugyan-csak Molnár János által beígért 1595 koronán alul és végül a 4. alatt kiírt ingatlan a Ditylyán István Gy. szent-istváni lakos által beígért 860 koronánál alább nem fog eladatul.

Venni szándékozóik kivéve az utóajánlat tevőt tar-toznak a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben v. óvadékképes-nek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átsegélyeztetni.

Kir. bíróóság mint tkvi hatóság.  
Baján, 1902. évi április hó 9-én.

Temmer  
kir. járásbíró.



# JÉG.



Jegét egész waggon-rakományokban azonnal valamint a nyár folyamán jutányos  
áron és a legnagyobb gonddal szállítunk

# Budapesti Jégművek

csász. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, IX., SOROKSÁRI-UT. TELEFON 53.—68.

# Pirszén

(COAKS)

NAGYBAN ÉS KICSINYBENI ELÁRUSÍTÁSA.

Alanti **BANKHÁZ** nagyobb hajószállítmányok lekötése által pirszeret (coaks) a legolcsóbban képes árusítani, miért is, aki fűtőanyag szükségletét jutányosan óhajtja beszerezni, szíveskedjék megrendelését alant címzettnél ideje korán eszközölni, ahol ugyanis megbízások már ezidőszertig előjegyzettek

elsőrendű minőségű

## LÉGSZESZ DIÓPIRSZÉNRE

(COAKS)

száraz és rostált állapotban a hajóról egyenesen házhoz szállítva.

### BANK- és VÁLTÓÜZLET

GRAUAUG J. LIPÓT

BAJÁN.

DRESCHER GYULA-FÉLE HÁZBAN.

## BANK- ÉS VÁLTÓÜZLET

GRAUAUG J. LIPÓT

B A J A .

DRESCHER GYULA-FÉLE HÁZBAN.

Eszközül előnyös feltételek mellett:

**Váltóleszámitolásokat. Felzálog-kölcsönöket.**

**Tőzsdei megbízásokat.**

**Váltó- és utalvány beszedéseket.**

**Előleget nyujt értékpapírokra.**

**Szelvény-beváltás.**

**Értékpapírok, sorsjegyek, bel- és külföldi pénznemek vétele és eladása.**

**Osztálysorsjegyek eladása.**

**Élet-, tűz-, jég-, baleset- és szállítmány-biztosítások a legolcsóbb díjtételek mellett eszközöltetnek.**

Az **árúosztály** már ez idő szerint elfogad megbízásokat és eszközül kötések a jövő idényü **pirszén-szállításokra.**

## O. ELEMI BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG.

Teljesen befizetett részvénytőke 4.000.000 korona.

T. cz.

Baja, 1902. április hó.

Ezennel van szerencsem b. tudomására hozni, hogy az

### O. Elemi Biztosító Részvény-Társaság

főügynökségét átvettem és ez intézet számára **tűzbiztosítási** ajánlatokat épületekre, ingóságokra, áruraktár-, termény- és takarmányrészletekre stb. valamint **gyári és átalány-biztosításokra**, továbbá **balesetbiztosítási** ajánlatokat egyes egyéneknek, valamint csoportoknak (gyári, kereskedelmi és gazdasági alkalmazottak, egyletek, társulatok, tűzoltó testületek stb.) baleset elleni biztosítása céljából elfogadok. Ugy-szintén elfogadok biztosítási ajánlatokat a **törv. szavatosság** anyagi következményei ellen való biztosításra minden állasu és hivatásu személy számára.

Midőn egyszersmind b. tudomására hozom, hogy az általam képviselt társaság **más biztosító vállalattal szemben kötelezettségben nem áll**, kérem, hogy b. bizalmával megtisztelni szíveskedjék, a mit én a **legelőnyösebb feltételekkel** és a legméltányosabb eljárással mindenkor ki fogok érdemelni. — Kitünő tisztelettel

AZ O. ELEMI BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG  
BAJAI FŐÜGYNÖKSÉGE

ÜGYES

ÜZLETSZERZŐK FELVÉTTETNEK.

BANK- ÉS VÁLTÓÜZLET

GRAUAUG J. LIPÓT-nál

BAJA, Drescher Gyula-féle házban.

Alapított 1859-ben.

## AZ „EQUITABLE“

Alapított 1859-ben.

EGYESÜLT ÁLLAMOKBELI ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Főtelep: New-York, Broadway 120.

MAGYARORSZÁGI IGAZGATÓSÁG: BUDAPESTEN, VI., VÁCZI-KÖRUT 35.

Vagyon az 1901. év végén . . . . . 1,655.198.600.00  
azaz egy milliárd hatszázötvenöt millió egyszázkilencvennyolcezer hatszáz korona.

Felesleg az 1901. év végén . . . . . 355.645.210.00  
azaz háromszázötvenöt millió hatszáznegyvenöt ezer kétszáz tíz korona.

Összbevétel az 1901. évben . . . . . 321.873.025.00  
azaz háromszázhuszonegy millió nyolcszázhatvenhárom ezer huszonöt korona.

Kötvénybirtokosoknak kifizettetett az 1901. évben 143.573.105.00  
azaz egyszáznegyvenhárom millió ötszáz hetvenhárom ezer egyszáz öt korona.

Uj üzlet az 1901. évben . . . . . 1.229.560.435.00  
azaz egy milliárd kétszázhuszonkilenc millió ötszázhatvan ezer négyszázharminczöt korona.

Biztosítási átlag 1901. év végén . . . . . 5.896.383.625.00  
azaz öt milliárd nyolcszázkilencvenhat millió háromszáznyolcvanhárom ezer hatszázhuszonöt kor.

Kötvénybirtokosoknak az intézet fennállása  
óta kifizettetett . . . . . 1,884,359,255.00

azaz egy milliárd nyolcszáznyolcvannégy millió háromszázötvenkilenc ezer kétszázötvenöt kor.

Ajánlatokat úgy az élet-, mint a járadékbiztosítás minden formájára a legolcsóbb díjtételek mellett elfogad.

Az Equitable Egyesült államokbeli életbiztosító-társaság bajai vezérügynöksége:

BANK- ÉS VÁLTÓÜZLET

GRAUAUG J. LIPÓT-nál

DRESCHER GYULA-FÉLE HÁZBAN.

Ügyes üzletszerzők kerestetnek.

# A SZÉPSÉG ápolására

legbiztosabb szer

a már 50 év óta elterjedt és közkedvelt  
Dr. LEHMANN-féle szépség-paszta (ára 2 kor.)  
Dr. LEHMANN-féle arczkenőcs (ára 1 kor.)  
Dr. LEHMANN-féle mosdóvíz (ára 1 kor.)  
Dr. LEHMANN-féle szappan (ára 80 fill.),  
mely már rövid használat után eltávolít az  
arczról szeplőt, májfoltot, pattanást és bőr-  
atkát és a bőr minden egyéb tisztatlanságai  
esetében elmaradhatatlan hatású szer.

**CRÉME DE JULIETTE** zsirtalan crem, mely  
az arcz, kéz vörössége ellen és a bőrnek  
konokabb tisztatlansága ellen gyorsan és  
biztosan hat.

**HAIR RESTORER**, mely néhányszori hasz-  
nálat után visszaserzi az őszülő haj eredeti  
színét és üdeségét ezáltal fölöslegessé téve  
a nem kevésbbé ártalmas mint alkalmatlan  
hajfestést.

==== **Továbbá** ====

## Dr. HENRY-féle LÁBIZZADAS ELLENI POR

mely úgyszólván egyetlen orvosság ezen  
kellemetlen baj ellen.

## GYARMATI EMIL

városi gyógyszerháza

a „Szent Háromság“-hoz BAJÁN.

### A Richter-féle **Liniment. Caps. comp.**

**Horgony-Pain-Expeller**

egy régi kipróbált háziser, a mely  
már több mint 33 év óta meg-  
bizható bedörzsölésül alkalmazatik  
kiszívnyel, csúszal és megbűléseknél.

**Intés.** Silányabb utazatok miatt  
bevásárláskor óvatossak le-  
gyünk és csakis eredeti üvegeket  
dobozokban a „Horgony“ védjeggyel  
és a „Richter“ czéggel fogad-  
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k.  
árban a legtöbb gyógyszerháza-  
ban kapható. Főraktár: **Török József**  
gyógyszerésznél Budapesten.

**Richter F. Ad. és társa**  
csász. és kir. udvari szállítók.  
**Rudolstadt.**



**1.000.000**

KORONA  
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

JEGYZÉKE az

**50,000 nyereménynek.**

Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben:

**1.000,000 korona.**

Korona	jutalom	Korona
60000	nyer. á	60000
40000	nyer. á	40000
20000	nyer. á	20000
10000	nyer. á	10000
9000	nyer. á	9000
8000	nyer. á	8000
7000	nyer. á	7000
6000	nyer. á	6000
4000	nyer. á	4000
3000	nyer. á	3000
2500	nyer. á	2500
2000	nyer. á	2000
1500	nyer. á	1500
1000	nyer. á	1000
500	nyer. á	500
300	nyer. á	300
200	nyer. á	200
170	nyer. á	170
130	nyer. á	130
100	nyer. á	100
80	nyer. á	80
40	nyer. á	40

**50,000** nyer. és jut. **13.160,000**  
kor. összegben

### Rendelőlevelé levágandó **Török A. és Társa bankháza Budapest.**

Kérek részemre ..... I. osztályú magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervozettel együtt küldeni.

Az összeget ..... kor. összegben. } utánvételezni kérem  
postautalvánnyal küldöm } A nem tetsző törlendő.  
mellekelem bankjegyekben (bélyegekben)

Pontos ezim.

Kiváló szerencse

## TÖRÖK-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.

Hat millió koronánál többet nyertek nálunk  
nagrabecsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir.  
szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból  
kezdetül veszi.

**100,000 sorsjegy 50,000**

**PÉNZNYEREMÉNYVEL** sorsolatik ki, tehát az  
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegy-  
zék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen tizenhárom millió 160.000 ko-  
ronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész  
vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszertü be-  
tétjei a következők:

egy nyolcadad (1/8) frt —,75 vagyis 150 korona  
egy negyed (1/4) frt 1,50 vagyis 3.— korona  
egy fél (1/2) frt 3.— vagyis 6.— korona  
egy egész (1) frt 6.— vagyis 12.— korona

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése elle-  
nében küldjük szét. Hivatalos tervozet díjtalanul. Meg-  
rendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

**folyó év május hó 10-ig**

bizalommal hozzánk beküldeni

## Török A. és Tsa.

BANKHÁZ

B u d a p e s t,

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főuradánk osztálysorsjáték osztályai:

Főüzlet: VI. Teréz-körút 48 a.

Plókok: 1. Váci-körút 4.

2. Múzeum-körút 11.

3. Erzsébet-körút 54.

## A „BAJAI HIRLAP“ KIADÓHIVATALA.

# KAZAL JÓZSEF KÖNYVNYOMDÁJA

(Br. EÖTVÖS JÓZSEF-UTCZA.) BAJÁN. (SCHERER-FÉLE HÁZBAN.)

Mindennemü könyvnyomdai munkák a legjobb kivitelben elvállaltatnak u. m.:

könyvek, folyóiratok, ügyvédi- és kereskedelmi nyomtatványok.

# LAKODALMI MEGHIVÓK.

Névjegyek, eljegyzési kártyák, gyászjelentések, falragaszok a legizlésebb kivitelben  
olcsó áron készítettnek.

➔ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ➔

Községi nyomtatványok raktáron tartatnak.

## HIRDETÉSEK OLCSÓ ÁRON FELVÉTTETNEK.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.

SZÁMLÁK. KÖRLEVELEK.

BÁLI MEGHIVÓK. STB.